

“能为官兵做点事,我感到很幸福。”陕西省“爱国拥军模范”张娟娟——

# 山丹丹花开拥军路

■杨满库 张义心

“谢谢张妈妈,您寄的艾草和艾绒,我们收到了……”初夏时节,新疆和田军分区加勒万边防连官兵给一位“兵妈妈”打电话,表示感谢。

这名“兵妈妈”叫张娟娟,是陕西省咸阳市“山丹丹拥军协会”负责人。前不久,她带领志愿者奔赴喀喇昆仑高原慰问边防官兵。得知不少官兵存在腿脚寒重、睡眠质量差等问题后,她在老中医的指导下,精心挑选了驱寒气、通经络的艾叶和艾绒等中草药寄往边防连。

“能为官兵做点事,我感到很幸福。”今年57岁的张娟娟说,自己与拥军结缘,源于一次报告会。

1985年12月,17岁的张娟娟从卫校毕业,成为某医疗器械厂一名工人。一次,几名参战官兵受邀到厂里作事迹报告,她听了深受感动。回到家后,张娟娟连夜写了慰问信,寄往边防部队。

没过多久,张娟娟请了一个月假,背着大枣、核桃等家乡特产和500双鞋垫,赶赴边防部队看望官兵,并自告奋勇在某救护所当志愿者。在倾心照料伤员过程中,她更坚定了为官兵做些事的想法。此后,每逢春节、“八一”



等重要节日,张娟娟都要去军营慰问。张娟娟的拥军行动,得到越来越多人的支持。

2008年6月,张娟娟在陕西省和咸阳市两级双拥支持下,成立“山丹丹拥军协会”。这些年来,她带领志愿者上边关、下海岛,走军营、进班排送温暖,官兵都亲切地称她为“兵

妈妈”。有一年春节,张娟娟带着羊绒围巾、书画作品等慰问品,与志愿者一道前往海拔5200多米的某边防哨所慰问官兵。期间,她与官兵拉家常,到炊事班为大家做肉夹馍、臊子面等小吃,为哨所增添了浓浓年味,缓解了官兵思乡之情。

在和官兵接触中,张娟娟发现一些官兵忙于战备训练,耽误了个人问题。为此,她开通了热线电话,专为部队大龄青年和驻艰苦边远地区的官兵牵红线、搭鹊桥。

在张娟娟介绍下,陆军某部连长李小永认识了咸阳某小学老师张淑华,两人很快组建了家庭。近年来,她先后帮助50余名官兵筑起爱巢。

张娟娟不仅热心当红娘,还想办法帮助解决官兵家庭难题。西藏某部二级上士高庆,因执行任务好几个月未能与妻子马玲联系。马玲一人既要照顾年幼的孩子,还要照顾年迈的父母,感到委屈、无助,对丈夫产生了误解。得知情况后,张娟娟赶到马玲家中,一边帮忙照顾其家人,一边做思想工作。最终,马玲消除了误解,与高庆和好如初。

拥军路上,山丹丹花开正艳。如今,拥军协会发展到700余人,其中有医生、律师等社会各界人士。协会成员先后走访500余座军营,开展2000余次拥军优属活动。

左上图:张娟娟(前排左四)走进军营与官兵交谈。

王 渊 摄

## 与强军同行

本报讯 许玉成、阿合卓勒报道:“再回军营,一切都让人感到特别亲切……”前不久,陆军某预备役部队组织所属预备役人员返岗复训。在雄壮的军歌声中戴上军衔及标志服饰,预备役官兵感到特别激动。

“预编预备役力量是战时实现快速动员补充、短时间内形成战斗力的关键一环。”该部领导介绍,此次复训,他们聚焦实战化训练要求,在夯实战术协同、装备操作等基础技能的同时,重点突出应急响应训练。再走上训练场,许多预备役官兵纷纷表示又找到了当年在部队的感觉。

此次训练,该部根据担负任务,构建了紧贴预备役官兵实际的训练内容体系架构,即共同基础训练,从队列养成、体能强化到基础军事理论学习,系统重塑预备役人员军人素养;专业技能训练,涵盖通信设备操作、装备维修技术等多个领域,着重提升单兵、单装、单平台专业技能和专业协同能力;分队战术训练,通过构设模拟实战环境,锤炼分队指挥决策、战术协同和综合保障能力。

为确保训练质效,该部机关科学统筹训练资源,合理设计集中训练时间、批次和承训规模,精准提报挂钩部队帮训需求,并制订详细训练计划;承训单位精心选派技术骨干和专业指导员,全程组织理论授课与实操训练。

“握拳庄严宣誓的那一刻,我突然意识到,军人的使命一直深深烙在了我心里。”预备役士兵史雷坦言,重返岗位,训练强度远超想象,每天既要精益求精地锤炼专业技能,又要与战友们反复磨合战术协同能力。“训考结合的训模式,让我快速找到了短板、突破了瓶颈,更对下一步参加实战化训练充满了信心。”史雷说。

# 返岗淬利刃 回炉铸精兵

陆军某部组织预备役人员复训

返岗淬利刃,回炉铸精兵。该部领导介绍,经过半个月的强化训练,进一步强化了参训人员专业技能和战术素养,训练考核优良率达95%以上。

河南省漯河市“星火志愿团”——

# 为了老兵的心愿

■龙 亮 本报特约记者 王士刚

6月上旬,河南省漯河市“星火志愿团”队员代表来到召陵区人民医院一间病房,探望104岁的抗战老兵李树青。

“李爷爷,身子骨好些没……”一进病房,一名中年男子就走到病床前,熟络地问候老人,并把一套老式军装放在床头。

这名男子叫李胜勇,是漯河市“星火志愿团”的负责人。该志愿团是专门服务退役老兵、军人家属及相关优抚对象的公益组织。自2014年8月成立以来,成员由起初不足10人发展到现在的500余人。

“寻访慰问抗战老兵”,是这个团队推出的特色公益活动。为抗战老兵赠送老式军装,是其中一项内容。

“军装象征着荣誉。”谈起为老兵赠送军装的初衷,李胜勇打开了回忆的闸门。2014年9月,他们到郾城区新店镇做公益,在冉口村认识了抗战老兵梁记中和孔付台。与他们唠家常时,两位老兵不约而同地表达了想再穿一次当年军装的愿望。

“帮老兵实现心愿,我们全力以赴。”当天,李胜勇通过微信朋友圈,发

动更多人提供身边有关抗战老兵的线索。同时,他们指定专人详细整理这些老兵的家庭住址、参战经历等信息,而后分批为这些老兵免费量身定制老式军装。

一次,“星火志愿团”成员分头去看望抗战老兵。在高新区后谢乡后谢村抗战老兵谢运喜家,当志愿者送上老式军装时,谢运喜激动地说:“想不到,俺都这么大岁数了,还能穿上当年的军装……”

志愿团成员在向老兵赠送老式军装的过程中,也有遗憾的时候。舞阳县章化乡东李吉村99岁抗战老兵李卫申,一直念叨着穿上当年的军装照相。志愿者登门为他量体裁衣,不料,军装还没做完,老兵突然因病离世。

“不能再给老兵留下遗憾。”他们联合市退役军人事务局加快寻访老兵脚步,依托退役军人服务站建立寻访网络,每个网格指定志愿者收集老兵信息,做到第一时间上报、第一时间跟进,确保尽快把老式军装送到抗战老兵手中。近年来,志愿团队先后为337名老兵实现了心愿。

六月上旬,安徽省安庆市大观区人武部组织基于民兵轮训。图为教练员指导民兵进行射击训练。朱玄同 摄



## 辽宁省鞍山市铁东区人武部组织法律法规学习

本报讯 李东方报道:近日,辽宁省鞍山市铁东区人武部开展法律法规专题学习教育。他们邀请专家围绕民法典等法律法规进行授课辅导,并通过案例分析、讨论交流、难题会诊等形式,强化干部职工、文职人员对法律法规的理解掌握。

## 江苏省南通市通州区增强学生国防意识

本报讯 杨烁报道:近日,江苏省南通市通州区人武部联合育才中学开展国防教育夏令营活动。他们遴选思想觉悟高、军事素质强的民兵教学骨干全程带训,通过军事课目训练、军营生活体验、红色场馆参观研学等活动,引导学生在深入学习国防知识中增强国防意识、升华家国情怀。

## 黑龙江省宁安市人武部开展军地联合训练

本报讯 杨润报道:近日,黑龙江省宁安市人武部联合当地相关部门开展防化事故应急演练。在军地统一指挥下,民兵分队展开现场封控、人员洗消等课目训练,地方专业力量跟进锻炼环境监测、次生危害排查等技术。

## 湖南省桑植县组织抢险救灾训练

# 军地协同提高应急能力

本报讯 杜乃华、尚德报道:“10余名群众‘被困’,3名群众‘落水’,立即前出救援……”6月上旬,湖南省桑植县人武部联合县应急管理局、消防大队等部门,在澧水南岔河段开展抢险救灾训练。

针对以往抢险救灾中,民兵队伍和地方应急力量协作不畅、合力不强、救援方式单一等问题,该县军地提前谋划部署,召开抢险救灾训练任务对接会,完善军地联合指挥机构,研究对

接任务需求,细化抢险救灾应急预案,锤炼“空中、地面、水下”三位一体的应急救援能力。

无人机侦察水面变化、无人艇观测水下情况……笔者在军地联合指挥中心看到,根据前方实时传回的数据信息,军地指挥员沉着冷静判断险情,并向相关救援分队下达命令。救援现场,一艘艘冲锋舟、无人艇快速驶出,根据水情不停变换前进队形,灵活绕开障碍

物,民兵医疗分队搭乘直升机同时抵达指定地域。整个过程衔接紧密、配合默契、高效快捷。

“打一仗、进一步。”该县人武部领导介绍,通过此次训练,检验了抢险救灾应急预案、军地快速反应、协同联动及应对处置能力。他们将针对训练中暴露出的问题,及时抓好整改,确保遇有情况能真正做到快速响应、科学救援、高效处置。

## 新疆巴音郭楞军分区民兵训练基地

# 升级改造实现一场多用

本报讯 徐显俊、纪大龙报道:6月上旬,新疆巴音郭楞军分区民兵训练基地热闹非凡:训练场上,民兵救援分队正在进行消防应急专业训练;会议室里,乡镇干部围绕乡村振兴积极研讨交流;基地长廊,一群小学生正在教官的指导下体验军事拓展项目。

“以往基地有近半年时间是闲置状态,如今全年‘连轴转’。”该军分区领导

介绍,为破解民兵训练基地建设功能单一、利用率低、维护成本高的难题,他们协调地方有关部门,升级改造民兵训练基地,从而实现一场多用的目标。

该军分区在确保民兵训练基地战备训练功能的前提下,对民兵训练基地营房、场地等设施进行改造,新增党政学习园地、青年夜校、多功能会议室、网络学习室等,既满足民兵封闭集训需

求,又为党政机关、企事业单位、学校开展相关活动提供场所阵地。

“过去征兵宣传发传单,现在应征青年可以走进民兵训练基地体验现代化军事装备、了解军营生活……”一位征兵办负责人说。此外,民兵训练基地还设有“国防书屋”,摆放军事、历史等书籍,陈列装备模型,成为青少年学习国防知识的窗口。



近日,江西省赣州市章贡区人武部组织老兵参加少先队入队仪式。图为老兵为学生讲红色故事。彭先华 摄